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OPORTUNITĂTI PENTRU DEZVOLTAREA, CONSERVAREA 
' ŞI RESTAURAREA PATRIMONIULUI MUZEULUI ASTRA. 

MECANISMUL FINANCIAR AL SPATIULUI ECONOMIC EUROPEAN 
' 

Abstract: Since 2009 CNM ASTRA runs the project "Preseroation and 
Restoration of the MCPT ASTRA Heritage (The Open Air Museum in Dumbrava 
Sibiului) through the EEA Financial Mechanism (EEA Grants). The project was 
developed by a team of specialists of;:CNM ASTRA and the gran;t held for its 
application is for a total amount of2,916,238 Euro. 
The project will achieve the following objectives: 
- construction and operation of "ASTRA Heritage Center", an ultramodern 
building, built on an area of about 2800 sqm. destined to storage, activepreservation, 
restoration of the museum heritage and training of the restorers; 
- reconstruction and restoration of eight traditional households transferred to the 
Open Air Museum in Dumbrava Sibiului; 
- restoration of 45 painted hope chests of the Open Air Museum collection; 
-waterproof treatments for 20 buildings of the OpenAir Museum; 
- replacement of the damaged roof of 12 bµildings in the Open Air Museum; 
- accomplishment of the needed drainage in the areas with excess of moisture on a 
length of 35 meters; 
- accomplishment of research visits and exchange of information between experts in 
the field of conservation and restoration of Norway and the Department of 
Conservation-Restoration of CNMASTRA. 

Prin Granturile SEE (Spaţiului Economic European) şi cele Norvegiene România 
beneficiază, în perioada 2009-2011, de sume importante, sub formă de asistenţă 
financiară, pentru finanţarea unor proiecte prioritare în anumite sectoare deficitare. 

În anul 2009, prin Mecanismul Financiar SEE (Granturile SEE), administrat de 
Ministerul Finanţelor Publice din România, 40 de proiecte de dezvoltare au fost 
selectate pentru finanţare. Printre aceste proiecte se numără şi Proiectul „Conservarea 
şi restaurarea patrimoniului Muzeului în aer liber din Dumbrava Sibiului". Proiectul a fost 
realizat în anul 2008, de un colectiv de specialişti din cadrul muzeului obţinând un 
punctaj de 82,50 de puncte, la o valoare totală de 2.916.238 Euro, fiind al treilea proiect 
din domeniul culturii pe lista naţională de ierarhizare. 

Proiectul prevede realizarea următoarelor obiective şi activităţi: 
construirea, dotarea şi punerea în funcţiune a „Centrului ASTRA pentru 
patrimoniu", edificiu ultramodern, construit pe o suprafaţă de cca. 2800 mp. 
cuprinzând depozite pentru patrimoniul mobil, sisteme de conservare activă şi 
pasivă a bunurilor culturale, laboratoare moderne de restaurare pentru toate 
suporturile materiale şi tehnicile de execuţie, precum şi un Centru de pregătire şi 
specializare a conservatorilor şi restauratorilor. Centrul va funcţiona în regim 
internaţional şi va fi dotat cu bibliotecă, sală de lectură, sală de conferinţă etc. 
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Pentru obţinerea unei funcţionalităţi optime a investiţiei şi a unui flux operaţional 
ştiinţific al lucrărilor de conservare şi restaurare, proiectul tehnic al „Centrului ASTRA 
pentru patrimoniu" a fost verificat de un colectiv de specialişti din domeniul optimizării 
condiţiilor de microclimat de la Muzeul Naţional al Danemarcei. Totodată personalul 
Departamentului de Conservare-restaurare din Complexul Naţional Muzeal ASTRA 
(în continuarea lucrării CNMASTRA) a colaborat intens cu proiectanţii firmei SCArhigraf 
SRL Sibiu, în vederea găsirii celor mal bune soluţii de proiectare pentru dezvoltarea 
optimă a tuturor activităţilor de specialitate care se vor desfăşura în acest Centru. 

Scopul acestei activităţi a urmărit alegerea celor mai potrivite materiale şi a celor 
mai eficiente soluţii tehnice şi constructive pentru o funcţionalitate adecvată, în regim de 
economie energetică. 

Viitorul Centru trebuie să asigure pe de o parte stabilitatea factorilor de 
microclimat necesari conservării patrimoniului cultural, o siguranţă perfectă a valorilor 
muzeale, tehnici şi procedee moderne de conservare pasivă şi activă a obiectelor 
precum şi condiţii superioare de pregătire a personalului de specialitate şi cele mai 
moderne dotări pentru munca de conservare-restaurare. 

Conform studiilor ştiinţifice realizate imobilul va asigura o stabilitate a condiţiilor 
de microclimat, atât pe timpul iernii cât şi al verii, datorită fluxului de căldură de la zonele 
adiacente încălzite şi mediul înconjurător, incluzând solul, stabilitatea umidităţii relative 
fiind asigurată de un schimb scăzut de aer cu mediul şi capacitatea combinată de 
amortizare a materialelor zidurilor interioare şi a obiectelor din colecţiile depozitate. Cel 
mai înalt nivel de umiditate relativă poate fi scăzut prin folosirea dezumidificatoarelor 
mecanice amplasate exterior spaţiilor de depozitare. 

De asemenea, studiul arată că nu este nevoie de încălzire în zona depozitelor în 
nici o perioadă a anului şi demonstrează că temperatura nu va scădea sub 9° C în nici un 
spaţiu de depozitare, riscul de îngheţ fiind minim. Temperatura scăzută şi constantă din 
depozite va asigura o stabilitate chimică mărită a materialelor organice instabile, 
iluminatul va fi întrebuinţat la minim, utilizând lămpi cu energie scăzută, fără emisii de 
UV. Media de schimb a aerului din depozite trebuie să fie foarte mică, construcţiile fiind 
izolate ermetic pentru a diminua intrarea poluanţilor sau particulelor, iar amortizarea 
umidităţii relative va fi asigurată de un sistem electronic integrat de supraveghere şi 
programare a parametrilor microclimatici corelaţi cu proprietăţile construcţiei din pereţii 
celulari din beton şi a materialelor higroscopice din colecţii. Purificarea aerului se va 
realiza prin montarea filtrelor în conductele de aerisire iar monitorizarea climatului se va 
realiza individual, pentru fiecare spaţiu, cu senzori de umiditate şi temperatură conectaţi 
la un monitor central. Sistemul adună şi stochează datele pentru analiza ulterioară în 
vederea interpretării corecte a mediului intern care va fi coroborat şi comparat 
permanent cu condiţiile exterioare. 

Pe lângă cele 5 spaţii de depozitare a colecţiilor muzeale, prevăzute cu camere 
de carantină, proiectate la parterul clădirii, activitatea de conservare şi restaurare se va 
desfăşura într-un flux operaţional ştiinţific, atât în spaţiile destinate tratamentelor de 
conservare cât şi în cele 14 laboratoare de restaurare şi 2 laboratoare de investigaţii 
ştiinţifice echipate corespunzător fiecărei specialităţi. 

Centrul de pregătire a conservatorilor şi restauratorilor (CEPCOR) va beneficia 
de sală de conferinţă, bibliotecă, sală de studiu, foaier, garderobă şi oficiu. Trebuie 
remarcat faptul că proiectul prevede un acces facil la toate spaţiile atât prin realizarea de 
rampe de transport coridoare largi şi a liftului de mare capacitate. 
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Alt obiectiv important al proiectului îl reprezintă reconstrucţia, restaurarea şi 

valorificarea expoziţională, a 8 gospodării ţărăneşti, incluzând lucrările de reconstrucţie 
şi restaurare a monumentelor transferate: 

Gospodăria de cioplitor în piatră din localitatea Cupşeni, judeţul Maramureş; 
Gospodăria de miner marmurar din localitatea Alun, judeţul Hunedoara; 
Gospodăria de pomicultor din localitatea Bălăneşti, judeţul Gorj; 
Gospodăria de minersărar, din localitatea Sărăţeni,judeţul Mureş; 
Gospodăria de miner aurar din localitatea Coma, judeţul Alba; 
Gospodăria dejogărardin localitatea Gura Râului, judeţul Sibiu; 
Complexul hidraulic de prelucrare a fibrelor textile din localitatea Rebrişoara, 
judeţul Bistriţa-Năsăud; 

Casa de găitănardin localitatea Scheii Braşovului, judeţul Braşov. 
La acestea se adaugă: 

• lucrările de înlocuire a învelitorilor degradate la 12 construcţii cu acoperişuri 
din paie, şiţă şi stuf din Muzeul în aer liber. 

o Învelitori din paie: 
Gospodărie de agricultor din localitate Mierţa (casă şi şură); 
Gospodărie agricultor din localitatea Feneş (casă şi şură); 
Şurile din Crâng (Apuseni); 
Gospodărie de dogar din localitatea Obârşa; 
Gospodărie-atelier de prelucrat cânepă din localitatea Săsăuşi. 

o Învelitori din şiţă şi draniţă: 
Gospodărie de olar din localitatea Oboga; 
Gospodărie de olar din localitatea Săcel; 
Gospodărie de ţesător din localitatea Croici Mătăsari; 
Piuă din localitatea Sicheviţa; 
Moară din localitatea Găleşoaia; 
Gospodărie atelier din localitatea Câmpulung Moldovenesc. 

o Învelitori din stuf: 
- Crama din localitatea Huşi. 

• lucrări de conservare activă prin tratamente de hidrofugare la 20 de construcţii pe 
o suprafaţă totală de 5.030 mp. 

Biserica din localitate Bezded, judeţul Sălaj: tălpi, învelitoare; 
Biserica din localitatea Dretea, judeţul Cluj: tălpi, învelitoare; 
Gospodăria din localitatea Deseşti, judeţul Maramureş: casă: tălpi, 

învelitoare; şură; tălpi, învelitoare; 
Gospodăria din localitatea Vidra, judeţul Alba: casă: învelitoare; cămară; 
Gospodăria din localitatea Stăneşti, judeţul Alba: învelitoare, cohe; 
Moară plutitoare din localitatea Lucăceşti, judeţul Maramureş: instalaţie 

exterioară, învelitoare, instalaţie interioară, bărci-2 buc. 
Moară plutitoare din localitatea Munteni, judeţul Vâlcea: instalaţie exterioară, 
instalaţie interioară, învelitoare, bărci; 
Bac cu zbat din localitatea Topalu, judeţul Constanţa: bărci, pod; 
Pod plutitor din localitatea Turnu Roşu, judeţul Sibiu: bărci, pod; 
Complex hidraulic din localitatea Palavragi, judeţul Gorj: instalaţie exterioară, 
învelitori; 
Gospodărie de oier din localitatea Măgura, judeţul Braşov: învelitoare, tălpi; 
Fierărie din localitatea Călineşti, judeţul Maramureş: învelitoare, tălpi; 
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Gospodărie de olar din localitatea Marginea, judeţul Suceava: învelitoare, 
tălpi; 

Gospodărie de olar din localitatea Corund, judeţul Harghita: învelitoare, tălpi, 
gard, poartă; 
Gospodărie ţărănească din localitatea Călineşti, judeţul Maramureş: 
învelitori, tălpi 
Gospodărie cu atelier de instrumente muzicale din localitatea Câmpulung 
Moldovenesc, judeţul Suceava: învelitori, tălpi, gard; 
Gospodărie de ţesător din localitatea Poiana Sibiului, judeţul Sibiu: învelitori, 
tălpi, poartă; 

Ciocan hidraulic din localitatea Rimetea, judeţul Alba: învelitoare, instalaţie 
exterioară, instalaţie interioară. 

S-au mai realizat lucrări speciale de drenare a terenurilor mlăştinoase din 
Expoziţia în aer liber, pe distanţă de cca 350 ml. 

Pentru conservarea şi restaurarea patrimoniului mobil proiectul prevede 
realizarea lucrărilor de conservare şi restaurare a 45 de piese de mobilier pictat din 
colecţia de lăzi de zestre aparţinând Muzeului în aer liber, schimburi de experienţă cu 
specialiştii din instituţii similare din ţările donatoare (Norvegia, Islanda şi Lichtenstein), 
precum şi o expoziţie de restaurare care se va organiza cu prilejul inaugurării Centrului. 

Proiectul de management al programului, publicitatea şi diseminarea 
informaţiilor constituie coordonate importante ale monitorizării şi raportării din graficul 
de implementare al grantului. 

În ceea ce priveşte stadiul de implementare al proiectului putem consemna 
realizarea următoarelor etape până la finele lunii august 201 O: 
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realizarea clădirii „Centrului ASTRA pentru patrimoniu" până la stadiul 
finisajelor interioare şi exterioare; 
realizarea proiectului de amenajare interioară a tuturor spaţiilor destinate 
depozitării, conservării, restaurării şi pregătirea restauratorilor, conform 
fluxului operaţional; 

- realizarea reconstrucţiei şi restaurării a 4 construcţii din gospodăriile: 
o Gospodărie de minermarmurardin localitateaAlunu,judeţul Hunedoara; 
o Gospodărie de miner pietrar din localitatea Cupşeni, judeţul Maramureş; 
o Gospodărie de pomicultor din localitatea Bălăneşti,judeţul Gorj; 
o Casă cu atelier de găitănărie din Scheii Braşovului. 

realizarea proiectului de sistematizare pe verticală a terenului, pe o suprafaţă 
de 350 m, în zonele cu exces de umiditate din Expoziţia în aer liber din 
Dumbrava Sibiului (grupele tematice olărit, minerit, pomicultură şi agricultură) 
realizarea deplasărilor de documentare şi schimb de experienţă a echipei de 
specialişti din CNM ASTRA la muzeele din Norvegia -The Museum Centre of 
Hordaland I MiH Museum Centre of Hordaland Salhusvegen, Salhus, 
Universitetet i Bergen I Bergen Museum, Norsk Folkemuseum, Oslo, 
Museum of Cultural History, Oslo, Maihaugen Open Air Museum, 
Lillehammer, Norwegian Crafts Development (NHU), Sandefjord Museum, 
Historical museum, Oslo, Lands Museum, Dokka, Viking Museum, Oslo, 
Sverresborg, Trondelag Folk Museum, Trondheim, Muzeul catedralei 
Trondheim, Directoratul pentru cultura, Oslo, Ministerul culturii, Oslo 
(ABM Uitvikling), Oslo city museum, Vigeland Museum Oslo. 
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Toate acesta au fost posibile prin efortul zilnic al echipei de coordonare şi 
execuţie a proiectului care fructifică, cu succes, oportunitatea finanţării nerambursabile 
acordate de Norvegia, Islanda şi Lichtenstein, pentru conservarea durabilă a 
patrimoniului cultural din România: 

1. Manager de proiect - reprezentant legal, director general al CNM ASTRA -
Valeriu Ion Olaru 

2. Coordonator proiect-Adriana Avram 
3. Asistent proiect- Cristina Mănăilă 
4. Contabil şef- Dorina Orban 
5. Responsabil cu probleme juridice- Mihaela Lucardi 
6. Responsabil achiziţii publice- Bogdan Turean 
7. Contabil desemnat- Vasilica Grigorescu 
8. Director administrativ şi economic-Vasile Cristea 
9. Şef serviciu investiţii RK - Doina Nechifor 
1 O. Şef serviciu reconstrucţii - Camelia Guran 
11. Şef departament conservare-restaurare - lov Tolomei 
12. Conservator, şef secţie CEPCOR-Andrea Bernath 
13. Şef serviciu marketing- Ovidiu Baron 
14. Şef secţie expoziţională Muzeul Civilizaţiei Tradiţionale ASTRA- Ciprian Ştefan 
15. Coordonatori restaurare lăzi de zestre-Gabriela Negoescu, Cristina Dăneasă. 

Muzeul ASTRA din Sibiu 

cu sprijinul Consiliului Judeţean Sibiu ~ 

Rezultatele vizate de proiect includ: 

- cea mai mare expoziţie etnografică 

în aer liber din Europa 

- Construirea Centrului ASTRA pentru patrimoniu - depozite, laboratoare de restaurare, spaţii pentru pregătirea 
conservatorilor şi restauratorilor; 

I -Restaurarea a 45 de piese de mobilier pictat; 

- Reconstrucţia a 8 monumente etnografice şi conservarea a peste 30; 

- Dezvoltarea relaţiilor bilaterale intre specialişti din muzeele în aer liber din România şi Norvegia. 

eea '"\
grants 

www.conservareapatrimoniului.ro 

Proiect realizat printr-un grant oferit de 
Islanda, Liechtenstein si Norvegia prin 
Mecanismul Financiar al Spaţiului Economic European 
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Centrul ASTRA pentru Patrimoniu 
The ASTRA Centre for Heritage 
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Centrul ASTRA pentru Patrimoniu 
The ASTRA Centre for Heritage 
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Reparaţii acoperiş, Muzeul în aer liber 
Roof Repairs in The Open Air Museum 

Restaurare piesă de mobilier pictat 
Restoration of a piece of painted furniture 
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